

成都市图书馆学会

# 工作通讯

(2017年第7期, 总第7期)

主办: 成都市图书馆学会

主编: 成都市图书馆学会秘书处

2017年7月

---

## 目 录

### 成都图书馆

成都图书馆参考咨询服务工作成效显著 2

建设生态文明城 成图在行动 4

### 彭州市图书馆

彭州市图书馆成功举办“花样阅读”亲子系列活动  
——7月特辑“红心向党·快乐成长” 7

### 新都区图书馆

破解记忆方程式活动 15

“团结就是力量”暑期心理素质拓展活动 17

### 武侯区图书馆

丰富多彩的暑期图书周 20

## 成都图书馆参考咨询服务工作成效显著

2017年7月5日，市委常委、宣传部长田蓉在《领导参阅》2017年第26期（总第581期）上批示：“办公室与图书馆的研究很有价值，起到了辅政和决策参谋作用，很好！请继续深入研究城市单元（直辖市、副省级城市）的文化产业发展目标、现状。”此批示对成都图书馆的决策信息服务工作给予了极大的认可。

成都图书馆长期致力于为各级领导、决策部门提供立法决策和信息咨询服务，包括编制立法决策相关二、三次文献和专题服务等，为领导科学决策提供信息保障。截止目前，我馆常态化立法决策信息服务产品有“两会”专题参考文献《参考（两会特辑）》、《参考》（月刊）、《报刊监阅动态》、《领导参阅》、《文化快递》等，多次得到市领导批示表扬。另外，根据各级领导的具体需求为其定制系列专题信息，如《博物馆文创资料专题》、《成都文创中心建立相关报道汇编》、《四川省文化产业理论研究》等。

近年来，随着国家立法决策的科学化、民主化进程不断加快，立法决策机关越来越重视立法决策的科学性和有效性。为此，在今后的工作中，成都图书馆将从以下两方面加强立法决策信息服务工作：第一，加强与现有合作部门的沟通与

协调，畅通信息沟通反馈渠道，及时为领导提供具有针对性、时效性的决策咨询服务；第二，努力挖掘整合馆外的优势资源，建设涵盖多领域专家的智库网络，对优势信息资源进行高层次、具有前瞻性的储备与开发，挖掘隐性知识资源，打造“政产学研用”相结合的智慧创新平台。在自身海量文献信息资源和馆员丰富的情报工作经验基础上，鼓励各领域专家的支持与参与，为领导部门的立法决策当好参谋助手，服务发展大局。

成都图书馆将一如既往地把为各级领导提供立法决策信息服务作为工作重点来抓，打造优质“决策咨询”服务品牌。力争在今后的工作中，持之以恒、再接再厉，不断创新，勇于探索，为各级领导部门提供更加优质的信息情报服务。

## 建设生态文明城 成图在行动

作为“国家中心城市”，“天府之国”的成都，山川秀美，江河浩荡。为落实好全省污染防治“三大战役”，成都以国家生态文明先行示范区建设为契机，打响了“蓝天”、“碧水”、“净土”的战役。使成都，这座古老而又生机勃勃的城市世代兴旺与繁荣。

成都图书馆积极开展以生态文明城的建设为主题，为把新一代小市民培养成知环保、懂环保、做环保的新市民。7月15日，我馆联合城市河流研究会共同举办“变废为宝 环保手工小制作”活动。20余名小朋友在志愿者老师的引导下，利用废旧纸盒，用剪刀、水彩笔、双面胶等工具发挥想象，制作出了一件件精美的相框。

本次活动的开展受到家长和小朋友的欢迎，表示活动不仅仅培养了小朋友们的创作动手能力，更多的意义在于让小朋友们从小增强了环保意识，提升了低碳理念、提倡了节约观念，养成良好的环保习惯，为我们生活的城市天更“蓝”、水更“绿”、土更“净”做出自己应有的贡献。





【彭州市图书馆】

## 彭州市图书馆成功举办“花样阅读”亲子系列活动—7月特辑“红心向党·快乐成长”

为隆重庆祝中国共产党建党96周年，讴歌党的丰功伟绩，表达对党和祖国的热爱，对老一辈无产阶级革命家的敬仰和怀念，引导青少年儿童树立积极向上的人生观、价值观。市图书馆在2017年7月1日举办了以“红心向党·快乐成长”为主题的“花样阅读”亲子系列活动。

活动中，通过开展“我有话儿对党说”签名留言、“我爱祖国”知识问答以及“运送红心弹珠”等游戏活动，现场的小朋友们接受了一次意义深远的爱国主义和民族传统文化教育，让他们对祖国大好河山、悠久历史与灿烂文化产生了深厚的热爱之情。

长长的留言横幅上，写满了“祖国万岁！”“亲爱的党，生日快乐！”等温情的话语，也画满了一个个“形状不一”的生日蛋糕。孩子们说：“今天是党的生日，我要画一个双层的蛋糕送给她！”稚嫩的话语，让现场的所有人为之动容。

接下来的“我爱祖国”知识问答和“运送红心弹珠”环节将活动推向了高潮。“我们的党成立于哪年？”“我们祖国

的生日是哪天？”“我们的母亲河——黄河，流经几个省？”这一个个“辛辣”的问题对于小朋友们可不在话下，大家异口同声的全部答对！家长们也倍感自豪。现场，还为小朋友们传授了党旗、党徽的知识。家长们都说：“这些都是他们从小就该知道的常识，这样的问题，出的好！”最终，通过1个多小时的激烈比拼，参赛的15组家庭中，6组用时最少的家庭脱颖而出，获得了现金奖励500、200、100元的大奖。

最后，参赛家庭齐聚在党旗下，喊出响亮的口号“红心向党·快乐成长”。活动圆满结束。

小朋友们在留言处写上自己的心里话！



活动现场，气氛高涨。大家都有话要说哦！



小朋友郑重的抽取自己的任务卡！



和妈妈一起默契配合，寻找“红心”弹珠！



给宝贝点赞！诗词接龙不在话下！





为小朋友们讲解党旗的组成!



感党恩·听党话·跟党走!



我们得大奖了!





【新都区图书馆】

## 破解记忆方程式活动

记忆力可以通过训练得到提高。古今中外，很多名人学者都很注意用各种方法来锻炼自己的记忆力。而掌握科学的方法，普通人也可以练就超凡的记忆力。为了让广大读者了解记忆法的科学原理，体验大脑记忆的魅力，新都区图书馆于7月7日下午两点邀请世界记忆大师张敬成老师在图书馆多媒体阅览室举办了一期主题为“破解记忆方程式”的公益讲座。

讲座由亲子互动的教学场景展开。张老师让到场小读者报出一系列随机的数字由工作人员输入显示在屏幕上，数字报完的同时，他背对屏幕将数字按照顺序准确无误地背诵出来，孩子跟家长都发出一声声惊叹，亲身体会到训练过的大脑记忆魅力。随后，老师通过现场教学，告诉大家，左右脑的分工和记忆法的科学原理。带着孩子学习数字记忆的方法。

此次讲座吸引了30余人次的参与，邀请9-16岁青少年在家长陪同下参加听讲学习。教学结束后，张老师让到场的小读者现场展示成果。收到了很好的反响。



## “团结就是力量”暑期心理素质拓展活动

为了让读者学会快速的与团队成员融洽相处、彼此信任，为团队贡献自己的智慧和力量，感受团结的力量，在以后的学习生活工作中继续发扬合作精神。新都区图书馆于7月28日下午2:30，在馆内自修区举办了主题为“团结就是力量”的暑期心理素质拓展活动。邀请了成都市学校心理辅导员、国家三级心理咨询师宋文彬主讲。

宋文彬老师通过新颖的破冰活动，先打破了读者相互的隔阂，使用抽扑克牌分组后，带领读者通过做“蜈蚣竞走”、搭建“气球塔”这两个主题游戏引入主题，让读者了解到人际交往的核心是接纳、信赖与合作，在做游戏的过程中掌握与人团结、协作的技巧。

活动最后，宋文彬老师让参与活动的读者围成圈交流自己参加活动的感受，并向他们赠送了精美的小礼品。此次活动吸引了40余少儿读者及其家长参与其中，取得了良好的效果。





【武侯区图书馆】

## 丰富多彩的暑期图书周

武侯区图书馆在七月份每周和重要节日都安排了活动，以吸引读者到馆借阅。针对小读者举办了：绘本故事——《I See》、《What's in the Box》、《All Fall Down》、《I am Hungry》。主题电影课堂播放了《博物馆奇妙夜 I II》、《天生一对》、《海洋奇缘》和《人鱼童话》四部电影。同时，本月开展了行知讲堂——陈岳叔叔讲好家风好家训第七讲以及建党节特色活动——建党特典。另外，成都图书馆在我馆的“点对点”讲座视频直播也在持续播放中。

据统计，2017年7月份武侯区图书馆累计接待读者47125人次，新增二代身份证注册读者757人次，文献流通23291册次，开展活动21场次。